

2024年1月2日 星期二

第791期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

千余网格守安宁

——记全省“枫桥式公安派出所”邯郸市永年区公安局界河店派出所

□ 河北法制报记者 韩志强

以村街每8至10户为一个“最小单元”，搭建1002个网格；驻村民辅警兼任村主任助理；各村设立执勤点，民警办公与村“两委”办公无缝对接……邯郸市永年区公安局界河店派出所在全乡15个行政村全域铺开“十户联防千网覆盖”工程，延伸信息触角，连续两年矛盾纠纷和警情实现双下降，群众安全感和满意度实现双提升。这个被公安部授予“全国一级公安派出所”，2022年荣获河北省公安机关执法规范化示范单位的派出所，今年初获评邯郸市首批“枫桥式公安派出所”。近日，该所被命名为第三批省级“枫桥式公安派出所”。

矛盾纠纷随时发现 随时化解

“永别了，照顾好父母和孩子。”2023年5月25日晚，界河店派出所辖区某村村民李某收到丈夫的一条短信，看到这样的“遗言”，她顿时蒙了，报警吧，只因和丈夫发生点口角，会不会让人觉得小题大做？不报警吧，人命关天，万一丈夫发生不测怎么办？就在她不知所措时，负责他们夫妻矛盾调解的网格员来家串门，获悉这一情况，立即拨通驻村民警的电话。民警第一时间调取村内公共视频，并发动村民寻找，很快在村外小树林里将李某一夫找到并劝回。见到丈夫，李某哭得稀里哗啦，不住地向民警和乡亲们道谢。

界河店派出所属一乡一所，辖区有15个行政村，常住人口3.7万人，地处永年区的“南大门”，交通便利，人员流动频繁，治安状况复杂。针对这一实际，该所自2021年8月起在全乡实施“十户联防千网覆盖”工程，并以界河店乡综治办名义，协调各村落实驻村民辅警兼

任村主任助理，在村党支部驻地设立警务岗，民警办公与村“两委”办公对接、驻村民警与网格员衔接。

“根据村民住宅集散等情况，各村街按照每8至10户为一个网格，推选出一名威信高、能力强、热心肠的代表担任网格员，在驻村民警指导下开展工作。同时，网格员全部加入由驻村民警组建的公安微信群，方便及时向驻村民警报告、反映、反馈各类信息。驻村民警每月召开一次网格员例会，开展业务培训、互通信息、受领任务，彻底改变了驻村民警单打独斗的被动局面。”所长李召介绍，网格员人熟、地熟、情况熟，利用“左邻右舍”的身份，在串门聊天、田间务农就宣传了法律法规、做了矛盾双方的思想工作，事半功倍。

在网格覆盖的基础上，界河店派出所探索设立“议事亭”“会客厅”，常态化听取群众诉求，通过“网格走访察民情”“敲门行动解疙瘩”“民情恳谈化纠纷”等形式强化网格服务，将被动处理矛盾转化为主动发现问题，对调解过的矛盾纠纷定期回访，对调解成功的纠纷了解调解协议履行情况，确保实现案结事了，矛盾纠纷不反弹。2023年以来，全乡网格员共调解邻里矛盾、婚姻纠纷等125起，75%的矛盾纠纷在网格员环节就地化解，15%在村街化解，10%在派出所化解，实现小事不出“网”、难事不出“村”、大事不出“所”。

警力嵌入网格推进 平安建设

反电诈系列漫画之——网络交友诱导赌博、投资诈骗“杀猪盘”，兼职刷单刷信誉诈骗，网络贷款诈骗，冒充老师、学生诈骗……走在界河店乡杜刘固村的反诈广场上，墙上图文并茂的反电诈漫画不时吸引着人们驻足观看；法治宣

传一条街，反有组织犯罪法等相关法律知识让路过的人们不经意间就受到了熏陶。杜刘固村有1026户4993口人，是“河北省文明村”“河北省民主法治示范村”，村里划分了100多个网格，15名治安巡防员分三组每晚开展巡防，同时村里加强技防投入，在各个街口安装公共视频，确保无死角24小时监控，有效降低了案件发生。“实行‘千网覆盖’之后，我们村的治安状况更好了，网格员在驻村民警指导下开展反诈宣传、寻人找物、巡查走访等，‘警社联动’不仅提高了群众安全感，还能更好地掌握社区情况。”杜刘固村党支部书记杜广平介绍。

在界河店乡，“千网覆盖”实现了警力与网格的深度融合。派出所在15个村委会全部建立警务执勤点，驻村民辅警与网格员共同办公，将采集基础信息、排查风险隐患、调处矛盾纠纷、组织安全防范、处置报警求助、参与平安创建、开展服务互助等7个方面的任务融入网格，将警力嵌入网格，职能部门定期培训、网格员定期培训、网格考核等四项机制，完善“格内自防、格间联防、互联互通”的工作机制，让群众实时感觉到警察和警务工作就在身边；分级分类建立“警格+网格”管理工作微信群，群众遇有紧急情况可随时反馈，对于需公安机关处置的，派出所在第一时间进行处置。2023年以来，辖区仅发刑事案件5起，同比下降46%，反诈资金预警防控率100%。

“派出所通过网格扩大了信息来源，对社情民意动态掌握得更全面更及时，处置更有针对性。”李召说。

贴心服务赢得群众 满意

“门卫实行岗位交流；厂内设

立邮箱，畅通线索举报渠道；设立纪检部门，有效整治职工监守自盗、采购员吃回扣等问题。”前不久，界河店派出所侦破一起辖区企业保安监守自盗案件，办案的同时，给企业负责人提出切实可行的整改防范建议。警务活动中，界河店派出所始终要求民辅警将服务摆在第一位。

2023年11月3日下午，派出所户籍室突然来了大量中学生，因会考和中高考需求要办理身份证。派出所立即启动户籍办理应急预案，一方面和各学校联系，确定派出所星期六、日加班为学生办证，减少等待时间，同时通过各网格员群发周六、日派出所集中为学生办理身份证业务的通知。这一举措受到学校和学生家长点赞，两天时间，派出所办理了近500个身份证件。

民警围绕百姓转、警务围绕民意转。走进界河店派出所户籍室，便民服务台上放置着老花镜、常用药品等，户籍窗口针对不同服务群体，推出“网上办、预约办、延时办”等便民举措，为病、残等特殊群体开通绿色通道上门服务。为让群众少跑腿，户籍窗口提供免费复印服务，将户籍办公电话公布给群众，实行周末及节假日预约办理。

开展护校安园行动、为在外漂泊30多年的老人办理户口、将离家出走的孩子送回父母身边……界河店派出所始终秉承群众利益无小事的原则，积极主动解决群众的烦心事、困难事，让服务更贴心、办事更便捷，赢得了群众的理解与赞誉。

“我们将在全国推广界河店派出所‘千网覆盖’机制，树牢‘小网格’服务‘大民生’理念，让新时代‘枫桥经验’在永年公安落地生根、开花结果。”永年区副区长、公安局党委书记、局长齐爱军表示。

2023年12月27日，在反恐怖主义法颁布8周年之际，张家口公安局在尚峰广场组织开展了反恐宣传教育活动，同时在全市社区及其他公共场所和重点部位分别进行反恐怖宣传教育工作，进一步加深群众对反恐怖主义法的理解认识，形成了全社会共创平安的浓厚氛围。图为宣传活动现场。

田春雷 摄

一个在湖北，一个在河北，40多年从未见面的表兄弟失去联系——

千里寻亲 感谢民警

河北法制报讯（通讯员 杨煜 记者 张志青）“谢谢定州公安，要不是有你们，我们兄弟两个真不知道什么时候才能见面。”2023年12月28日，来自湖北的夏先生和定州的宋先生表兄弟二人专程赶到定州市公安局留早派出所，把一面写有“千里寻亲感谢有您”的锦旗送到民警手中，以表达对派出所的感激之情。

“希望派出所能帮我寻找失联的表弟。”2023年12月初，留早派出所接到湖北省夏先生打来的求助电话。据夏先生称，其表弟宋某，在定州市留早居住，但其他信息不详。

虽然线索不清晰，寻找工作无异于大海捞针，但民警决心帮助夏先生圆了这个团圆梦。他们协调村干部入户访查，筛选出辖区所有姓宋的男子的资料，核对出十几名村民，最终辖区官庄村村民宋先生表示有个夏姓表哥在湖北生活，但忘记了具体名字。在征得宋先生同意后，民警联系夏先生。最终经过双方确认，宋先生就是夏先生失联四十多年的表弟。

原来，夏先生母亲唐某（已去世）和宋先生母亲唐某某（已去世）系亲姐妹，原籍为湖北。四十多年前，唐某某嫁到官庄村生活，宋先生就是唐某某的孩子。以前，两家还有书信往来，家中老人去世后，就失去了联系。夏先生以前经常听老人念叨，如今想念表弟的念头越来越强烈，就带着试试看的想法，给定州市公安局留早派出所打电话求助，在派出所民警的不懈努力下，表弟终于团聚。

“相隔四十多年，总算见到你了。”2023年12月19日，在定州市公安局留早派出所，夏先生与表弟宋先生紧紧相拥。从未谋面的兄弟二人，如今已是两鬓斑白。



投放反诈宣传动画视频 打造反诈主题列车

省会轨道公安反诈宣传有“声”有“色”

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 窦倩倩）“您看看这张宣传单，有一些针对老年人养老金、医疗方面的电信诈骗手段的介绍，大家多注意防范……”在石家庄地铁1号线反诈列车上，可以常常看到石家庄市公安局轨道交通分局民警向乘客宣传防范电信诈骗。

目前，石家庄市已开通运营60座地铁站，石家庄市公安局轨道交通分局充分利用地铁客流量大、覆盖面广的巨大优势，在地铁内开展多种形式的反电诈宣传活动，加大反诈宣传的力度、密度、强度，打造反诈主题列车便是他们反诈宣传中的一个亮点。该局积极协调轨道运营集团，自2023年10月底开始，陆续推出以打击防范电信网络诈骗

新型违法犯罪为主题的专题列车，目前，地铁1、2、3号线反诈专题列车已全部上线运行，让乘客一路畅行的同时提升防诈骗能力。

他们利用列车六节车厢的车门、车墙、窗楣、椅侧等不同位置打造了刷单、网络借贷、冒充客服、婚恋交友、投资理财、冒充公检法等六类易发高发的诈骗防范模块，按照“作案手法+经典案例+警方提示+普法宣传+反诈APP使用”的模式，全方位布置反诈知识素材。乘客可以利用乘车的碎片化时间，随时获取反诈小知识。

此外，该局依托站台、站厅、车厢内电视屏，常态化投放反诈宣传动画视频，向乘客讲解各类电信诈骗的套路、伎俩以及作案

特点，提高群众识骗能力。其中，列车内3888块屏幕，站台816块屏幕，站厅373块屏幕。他们还在60座地铁站各个出入口、站内自助取款机的LED显示屏上24小时全天候不间断滚动播放宣传标语，潜移默化地提升群众防骗意识。在地铁站内，乘客等车的间隙随处可见防范电信网络诈骗的宣传海报和展板，耳濡目染之中了解和掌握了网络电信诈骗防范措施。

除了大规模的线下宣传，该局利用轨道交通分局微信公众号“平安轨道交通”每周发布精心创作电信诈骗典型案例、诈骗伎俩及防范措施、警方提示等文章，营造了浓厚的反诈宣传氛围，全力提高广大群众的知晓度、识别能力和防范意识。

邢台公安举办“我做的群众最满意的一件事”报告会

感人事迹激发队伍干事创业热情

河北法制报讯（陈璐）在第四个中国人民警察节即将到来之际，2023年12月27日，邢台市公安局举办全市公安机关“2023·我做的群众最满意的一件事”报告会，激发公安队伍的职业荣誉感和干事创业热情。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要精神引领。一幕幕催人泪下令人揪心的场景、一个个触动心灵感人肺腑的故事、一句句铿锵有力无怨无悔的誓言，引发了现场观众的强烈共鸣。报告会后，广大民辅警纷纷表示，在今后工作中，一定把主题教育成果转化转化为奋发有为的实际行动，以情系百姓的生命财产安全；有的默默扎根基层，用双脚丈量每一寸土地，用真情服务每一名群众……点滴缩影充分展示了邢台公安以开展主题教育为契机，把忠诚熔铸于警魂、把为民铭刻于心中、把担当彰显于行

动、把奉献贯穿于始终，用实际行动将公安工作做到人民群众心坎上的生动场景。

报告会上，来自全市公安系统的8名民警深情讲述了他们在打击犯罪、服务群众、维护稳定工作中的感人事迹。他们有的

一次次挺身而出，一次次化险为夷，全力守护群众生命财产安全；有的默默扎根基层，用双脚丈量每一寸土地，用真情服务每一名群众……点滴缩影充分展示了邢台公安以开展主题教育为契机，把忠诚熔铸于警魂、把为民铭刻于心中、把担当彰显于行

沧州公安交警多措并举

交通事故四项指标同比全面下降

河北法制报讯（孔大龙 孙德凤）2023年，沧州市公安交警支队锚定“县市城区树立标杆创样板，国省道路见警力上设施，农村地区控源头除隐患”的工作目标，以事故预防“减量控大”为牵引，以中心城区交通秩序整治为抓手，以农村地区交通综合治理为重点，统筹推进防事故、保畅通、促发展、护稳定各项工作，交通事故“四项指标”同比均下降10%左右。

2023年以来，沧州市公安交警支队深入开展交通秩序提升行动，严查严管骑乘电动车不戴头盔、不悬挂号牌、非机动车交通违法，加大对电动三、四轮车整治力度，开展酒醉驾、“炸街车”“渣土车”“黑校车”专项整治行动。推进重点路口路段精细化治理提升，在市区路段重点部位增设电子警察，优化调整149个路口全息雷达信号智慧化配时控制，中心城区交通拥堵指



数平稳下降。紧盯重点点位、重点车辆、重点驾驶人以及道路安全隐患，建立完善道路运输企业交通安全风险监测预警、分析研判、约谈通报、警示曝光机制。

强力整治逾期未检验、逾期未报废、多起违法未处理、满分未学习重点驾驶人隐患，对问题整改不到位的严格落实“停、扣、封、报废”等硬措施，2023年以来累计整改重点车辆隐患40523处，排查整改重点驾驶人隐患30321处，在全市884公里符合条件的国省道实施“货车右行”管理，4605个行政村建成“平安村口”，2788个行政村完成交通安全文明村创建工作，农村道路通行环境明显改善。联合交通部门开展货车超载专项治理，强化“黑校车”治理，查处“黑校车”交通违法175起，全部推送教育部门联合惩戒，涉校交通事故实现“零发生”。

肃宁县公安持续组织民警深入全县村居小区开展“百万警进千万家”走访活动，“零距离”帮助群众，“心贴心”服务群众，进一步密切警民关系。图为近日该局民警深入百姓家中宣传公安便民利民措施、法律法规及安全防范知识等。

赵畅 王博超 摄

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818

编辑部主任：安世乔 13932149635

副主任：韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅

邮箱：hbfzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：张志青